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舟山市住房和城乡建设局关于2019年度全市预拌
混凝土和干混砂浆质量专项检查情况的通报
各县（区）住建局、功能区建设局、各有关单位： 

为进一步加强对预拌混凝土和干混砂浆的质量管理，规范预拌混凝土和干混砂浆的生产质量控制行为和工程建设中的使用行为，按照《转发住房和城乡建设部等部门加强海砂开采运输销售使用管理工作的通知》（函建字〔2018〕167号）文件要求和年度工作安排，我局对全市预拌混凝土和干混砂浆生产企业进行了专项检查。现将检查情况通报如下：

一、检查基本情况
全市预拌混凝土生产企业共23家、干混砂浆生产企业共7家。本次专项检查共抽查15家预拌混凝土生产企业和4家干混砂浆生产企业，重点对海砂使用、生产企业的技术人员、设备、试验室、原材料控制、混凝土质量、绿色生产等方面进行检查。
从检查情况看，各企业均建立了质量保证体系和各项规章制度，有相应的组织机构、人员和生产工艺设备及流程，企业生产条件能满足生产要求，并能在批准的资质范围内开展业务；试验室配备了必要的仪器设备，建立了完善的设备台账，主要仪器设备基本按规定进行计量检定，有相应的规范标准、作业指导书及操作手册，基本符合试验要求；原材料能按相关要求进行进场复验，各项主要性能指标的检测基本齐全；混凝土原材料计量满足生产要求，按规定检测混凝土坍落度、氯离子含量、留置试块检测强度并进行评定；各企业建立了封闭式主搅拌站、封闭式骨料仓和生产废水处理系统，配备了砂石分离机，规范处置固体废弃物，能达到绿色生产的要求。
二、淡化海砂抽样检查情况
本次专项检查对被检查企业的淡化海砂进行了全数抽样，共抽样19组，主要检测淡化海砂的含泥量、氯离子含量、贝壳含量和细度模数等指标。从检测结果来看，有2组含泥量超标、1组贝壳含量超标、7组细度模数为细砂，未发现氯离子含量超标的情况，海砂质量总体上处于可控范围内。
本次专项检查对混凝土拌合物中水溶性氯离子含量进行了抽查，共抽样3组。根据《预拌混凝土》（GB/T 14902-2012）的具体规定和混凝土配合比单的结构部位，所抽样的混凝土拌合物中水溶性氯离子含量均符合要求。
三、存在的主要问题
从检查情况来看，我市预拌混凝土和干混砂浆企业在技术人员、设备、试验室管理、原材料质量控制、混凝土质量控制等方面总体尚好，但部分企业存在一定的不足，主要问题如下：
（一）技术人员方面。
部分企业聘用退休技术人员、主要技术人员未到岗履职、技术负责人和试验室负责人为同一人、技术负责人为中级职称、中级及以上职称技术人员和混凝土试验员数量不足等。舟山天马建筑材料有限公司技术负责人社保不在本企业内缴纳，试验室负责人任职资格不符合要求，中级职称技术人员少二人；舟山市恒顺预拌混凝土有限公司技术负责人和试验室负责人为同一人，中级及以上职称技术人员为外省人员且未到岗履职；舟山市恒尊港务建筑构件有限公司技术负责人任职资格不符合要求且未到岗履职。
（二）试验室方面。
试验室方面较上年有明显进步，但部分企业试验室仍存在管理不到位、容重筒未进行自校或检定、未配备必要的或最新版本的规范标准、坍落度测试平台不符合要求等。舟山天马建筑材料有限公司试验室管理不到位，砂洗室台板上沉积有较厚的灰尘；舟山市恒顺预拌混凝土有限公司试验室管理不到位，为在建工程制作砼试块备样；舟山市恒尊港务建筑构件有限公司坍落度测试平台不符合要求，试验人员测试坍落度操作不规范。
（三）原材料方面。
原材料方面较上年有明显进步，但部分企业仍存在水泥胶砂强度试件养护不到位、水泥强度检测记录信息不全、淡化海砂检测报告中贝壳含量计算公式错误、淡化海砂抽样检测结果与企业自检结果偏差较大等问题。舟山天马建筑材料有限公司现场抽样的淡化海砂含泥量超标、规格为细砂，且与企业自检有严重偏差。舟山市恒顺预拌混凝土有限公司水泥检测记录标准稠度用水量计算有误，淡化海砂检测记录贝壳含量计算有误；现场抽样的淡化海砂贝壳含量超标，且与企业自检有严重偏差。舟山市恒尊港务建筑构件有限公司淡化海砂检测记录表中的标准与混凝土出厂合格证的标准不一致，贝壳含量检测结果计算方法有误。
部分干混砂浆生产企业原材料控制存在砂原材料无出厂合格证，未测定干砂含水率，硝酸银标准溶液浓度及消耗量有效数字不符合要求，水泥胶砂强度试件浸水养护不符合要求，拉伸粘结强度试件留样数量不足。

（四）混凝土质量控制方面。
部分企业混凝土坍落度测试操作不规范、未按规定取样频率制作混凝土试块，未按规定对混凝土强度进行检验评定，混凝土出厂合格证不符合规范要求等。舟山天马建筑材料有限公司未按规定取样频率制作混凝土试块、留样数量严重不足；混凝土设计配合比缺少调整记录，氯离子含量测试记录无结论，出厂合格证不符合要求。舟山市恒顺预拌混凝土有限公司未按规定取样频率制作混凝土试块，留样数量严重不足；未按规定对混凝土强度进行检验评定，混凝土出厂合格证不符合规范要求。舟山市恒尊港务建筑构件有限公司试验人员测试坍落度操作不规范；未按规定取样频率制作混凝土试块、留样数量严重不足；已到28天龄期的混凝土试块未抗压编造试验数据、未到28天龄期的混凝土试块伪造试验数据；混凝土出厂合格证不符合规范要求。
（五）绿色生产方面。
本次抽查的预拌混凝土企业均已按照《关于实施预拌混凝土企业绿色生产管理的通知》（舟建发〔2017〕87号）文件要求，落实绿色生产管理。（注：舟山市皓鑫预拌混凝土有限公司根据舟建函〔2017〕68号的批复，暂缓实施清洁生产管理改造。）
四、处理结果
根据本次检查情况，舟山恒尊预拌混凝土有限公司、舟山市大昌预拌混凝土有限公司、舟山弘业预拌混凝土有限公司和舟山市皓鑫预拌混凝土有限公司人员技术人员配备充分、试验室管理到位、质量保证体系有效运行，予以通报表扬；舟山天马建筑材料有限公司、舟山恒顺预拌混凝土有限公司和舟山恒尊港务建筑构件有限公司存在问题较多，予以通报批评，企业所在地建设行政主管部门要严格所属企业落实各项整改措施，并加强日常监管。
五、下步工作要求
（一）预拌混凝土和干混砂浆生产企业应进一步加强质量管理。企业应按资质标准要求配备足额的技术人员，主要技术人员必须到岗履职，要注重人员业务培训，增强企业间技术交流，提高技术人员的素质和业务水平；要进一步加强对原材料质量管理，严格按照规范要求进行进场复验，严禁不合格材料用于预拌混凝土和干混砂浆。对于此次检查发现的问题，各企业要全面自查，举一反三，切实落实整改，严格按照相关规范标准的要求，强化生产的规范化管理，确保产品质量。
（二）进一步加强预拌混凝土和干混砂浆施工质量。施工单位必须严格按照国家相关规范、标准进行混凝土的浇筑和养护，严禁混凝土现场加水；监理单位要做好混凝土的进场交验和浇筑旁站监理，发现不合格混凝土，应坚决做退场处理，并做好记录。施工单位必须严格按照国家相关规范、标准使用干混砂浆，并应做好后续养护。各地工程质量监督部门对进场使用的预拌混凝土和干混砂浆的性能进行随机抽查，严禁不合格预拌混凝土和干混砂浆用于工程中。

（三）完善预拌混凝土和干混砂浆质量监管制度。按照属地管理的原则，各地建设行政主管部门要对辖区内预拌混凝土和干混砂浆生产企业加强监管，淡化海砂质量抽查每月不少于1次，并将监督检查的情况定期进行通报。

（四）推广人工砂在混凝土中的应用。组织本市预拌混凝土企业赴外地有生产经验的人工砂混凝土企业参观学习，鼓励开展人工砂混凝土的研究和应用，增加人工砂混凝土的技术积累和储备，应对限用海砂的政策风险。
（五）加强海砂源头管控和过程监督。与自然资源、市场监管等部门加强联动配合，形成工作合力，对海砂生产、销售和使用环节开展联合执法检查。严查海砂开采企业的生产和销售台账，掌控每一批次海砂的去向。严控淡化海砂的质量，各砂场销售淡化海砂时，必须提供质量合格证明。强化海砂使用过程中监督管理，各预拌混凝土和干混砂浆企业要严格规范淡化海砂和混凝土中氯离子的检测，在工程竣工验收时，应提供混凝土氯离子含量检测合格的证明文件。
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