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舟山市住房和城乡建设局关于印发《关于进一步改进民用建筑节能评估审查工作的实施意见
（试行）》的通知

各县（区）住建局、各功能区建设局，各有关单位：
为进一步简化行政审批、优化审批服务，提升“放、管、服”能力，我局制订了《关于进一步改进民用建筑节能评估审查工作的实施意见（试行）》，现印发给你们，请认真贯彻落实。


        舟山市住房和城乡建设局

          2019年8月16日

关于进一步改进民用建筑节能评估
审查工作的实施意见（试行）
为认真贯彻落实《国务院办公厅关于全面开展工程建设项目审批制度改革的实施意见》（国办发〔2019〕11 号）和舟山市人民政府办公室《关于印发舟山市深化工程建设项目审批制度改革工作实施方案的通知》（舟政办发〔2019〕77号）精神，进一步简化行政审批、优化审批服务，提升“放、管、服”能力，结合我市实际，制定本实施意见。
一、关于审查职能
民用建筑项目节能审查实行属地管理，各级建设主管部门应对辖区内列入审查范围的民用建筑项目进行节能审查。
二、关于审查范围
缩小建筑项目节能评估审查项目范围，以下二类建设项目不再列入节能评估审查范围。
（一）总建筑面积不足一万平方米的新建、改建和扩建的公共建筑和总建筑面积不足五万平方米的新建、改建和扩建的居住建筑；
（二）工业项目中的新建、改建和扩建的民用建筑（办公、生活服务等用途）。
对于不实行节能评估审查的建设项目，建设主管部门的节能审查意见不作为规划部门核发建设工程规划许可证的要件。
三、关于审查方式
民用建筑节能评估审查工作按工程建设项目审批制度流程实行分阶段审查制度。
（一）形式审查。在建设工程设计方案联审阶段，建设主管部门对设计方案绿色建筑与节能设计专篇与承诺书进行形式审查，具体包括编制设计单位是否符合要求，设计专篇是否按照专业分类与设计要点进行编制，是否与市、县绿色建筑专项规划确定的绿色建筑星级类型一致；承诺书的内容是否完整等，并形成节能审查意见，作为规划部门核发建设工程规划许可证的要件。
对形式审查提出的意见，由建设单位在施工图设计、节能评估文件中进行修正。
（二）技术审查。在建设工程施工许可阶段，建设主管部门组织专家对节能评估文件进行专业审查，具体内容包括节能评估文件是否符合《浙江省民用建筑项目节能评估技术导则》及有关法律法规、建筑节能、绿色建筑强制性标准，审查通过后核发《民用建筑节能审查意见书》。技术审查应在施工图设计文件送审前完成。
四、关于审查模式
鉴于各地建筑节能评估审查专家紧缺和我市海岛交通不便状况情况，各地应建立建筑节能评估审查专家共享制度和远程会审视频会议系统，实现全市统一的建筑节能评估审查专家库和建筑节能评估文件信息化会审。
五、关于审查监管
各级建设主管部门应当加强节能审查事中事后监管，建立健全与工程建设项目审批制度改革相适应的监管制度，重点加强对不列入建筑节能评估审查范围建设项目的监管，按照“双随机、一公开”的检查原则，建设主管部门应每月末组织专家进行抽查，抽查内容为形式审查和技术审查的要求。对抽查过程中发现建设单位、设计单位、能评单位、图审单位及其责任人违反相关法律法规的，按规定进行处理，并计入其诚信档案。对建设单位未履行承诺的，撤销节能审查同意意见（审查意见书）并追究建设单位及有关人员的相应责任。
六、关于试行期限
本实施意见由舟山市住房和城乡建设局解释，自2019年9月16日起施行，试行时间1年。
附件：《承诺书》
附件

承诺书
本单位已于__年__月__日报送了由编制的项目的方案设计 （或初步设计）,并对以下事项承诺：
1、 方案设计（或初步设计）中民用建筑绿色与节能设计专篇已按照绿色建筑、建筑节能强制性标准和有关法律法规进行设计,并在施工图设计文件中落实。
2、 施工许可前按规定完成编制节能评估文件并取得建筑节能审查意见书。
如有违反上述承诺事项的,愿接受《 浙江省实施 <中华人民共和国节约能源法>办法》、《浙江省绿色建筑条例》等法律法规的处罚。
承诺人（建设单位公章）
年 月 日
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