	浙江省测量标志保护办法 

	

	　　（1999年2月3日浙江省人民政府令第111号公布根据2010年12月21日浙江省人民政府令第284号公布的《浙江省人民政府关于修改〈浙江省企业工资支付管理办法〉等18件规章的决定》第一次修正根据2015年12月28日浙江省人民政府令第341号公布的《浙江省人民政府关于修改〈浙江省烟草专卖管理办法〉等23件规章的决定》第二次修正）

　　第一条 为了加强测量标志的保护和管理，根据《中华人民共和国测量标志保护条例》、《浙江省测绘管理条例》和其他有关法律、法规的规定，结合本省实际，制定本办法。

　　第二条 本办法适用于本省行政区域内测量标志的设置、使用、拆迁、保管、维护、维修和其他与测量标志相关的活动。

　　第三条 测量标志属于国家所有。国家对永久性测量标志占用的土地拥有永久使用权。永久性测量标志占用土地的具体程序，根据国家和本省的有关规定执行。

　　第四条 省测绘与地理信息管理部门（以下称省测绘管理部门）主管全省测量标志保护工作，并具体负责一、二等测量标志的管理。

　　设区的市、县（市、区）测绘行政管理部门（以下称测绘管理部门）主管本行政区域内的测量标志保护工作，并根据职责分工具体负责三等以下（包括三等）测量标志的管理。

　　其他设置测量标志的部门负责管理本部门专用测量标志的保护工作。

　　第五条 对测量标志实行义务保管与发放津贴保管相结合的制度。各级测绘管理部门和其他设置测量标志的部门可以委托测量标志设置地的乡（镇）人民政府、街道办事处或者有关单位保管测量标志；受委托单位应当确定责任人，并指派专人负责保管。

　　永久性测量标志应当实行委托保管。委托方和被委托方应当签订委托保管书，并抄送测量标志设置地的县级以上测绘管理部门。

　　第六条 测量标志保管单位和保管人员履行下列职责:

　　（一）保管测量标志，制止损坏测量标志和妨害测量标志使用效能的行为；

　　（二）检查使用测量标志的测绘人员的证件和测量标志使用后的完好情况；

　　（三）及时报告测量标志的受损情况，妥善保护现场，协助有关部门查明情况。

　　测量标志保管人员履行职责时，应当持有省测绘管理部门制发的《浙江省测量标志保管员证》。

　　第七条 设置永久性测量标志，应当符合有关法律、法规规定的要求，选择有利于测量标志长期保护和管理的地点，执行国家统一的测绘基准和技术标准，并设立明显的警示标记。

　　第八条 县级以上测绘管理部门应当以适当方式定期发布本行政区域内永久性测量标志的目录和其他有关信息，但国家和省规定应当保密的除外。

　　第九条 使用测量标志的单位对使用中的测量标志负有保护义务。

　　测绘人员使用永久性测量标志，必须持有测绘工作证件，并确保测量标志完好无损。

　　第十条 工程建设应当避开永久性测量标志，确需拆迁或者因工程建设使之失去使用效能的，工程建设单位应当根据该测量标志等级，报请有关测绘管理部门批准；拆迁其他部门设置的永久性测量标志的，还应当先经设置该测量标志的部门同意。

　　永久性测量标志的迁建费用由工程建设单位承担。

　　第十一条 微波站、雷达站、广播电视发射装置等大功率无线电发射源的建设选址，应当距离永久性测量标志200米以上。

　　第十二条 省测绘管理部门根据需要，对全省测量标志组织普查和维修。

　　设区的市、县（市、区）测绘管理部门对其管辖区域内的永久性测量标志每年至少检查一次，并根据上级测绘管理部门的维修规划进行维修。

　　第十三条 测量标志保管单位和有关人员发现测量标志移动、损坏、灭失或者有其他异状，应当立即向测量标志设置地的测绘管理部门报告。

　　测绘管理部门接到报告后应当迅速到达现场调查。当地乡（镇）人民政府、街道办事处应当予以协助。测量标志的损失情况和处理结果应当及时报告省测绘管理部门。

　　第十四条 县级以上测绘管理部门应当建立永久性测量标志的详细档案。其他设置测量标志的部门应当及时向当地测绘管理部门报送测量标志建设、保管、维修、检查、拆迁、损毁等资料，并报省测绘管理部门备案。

　　第十五条 根据本办法第四条规定的管理范围，永久性测量标志的保管、维护、维修经费纳入同级财政预算，普查经费由同级财政承担。

　　第十六条 对保护测量标志成绩显著的单位和个人，县级以上测绘管理部门和其他设置测量标志的部门应当予以表彰。

　　第十七条 禁止各种损坏测量标志和妨害测量标志使用效能的行为。

　　对损坏测量标志、妨害测量标志使用效能的行为，根据《中华人民共和国测量标志保护条例》追究行政责任和赔偿责任；应当给予治安管理处罚的，依照《中华人民共和国治安管理处罚法》的有关规定处罚；构成犯罪的，依法追究刑事责任。

　　第十八条 测量标志保管人员疏于管理、严重失职的，测量标志保管单位应当予以撤换；因保管失职，造成重大损失的，依法对测量标志保管单位责任人给予处分。

　　第十九条 县级以上测绘管理部门及其他设置测量标志的部门的工作人员玩忽职守、滥用职权、徇私舞弊的，依法给予处分；构成犯罪的，依法追究刑事责任。

　　第二十条 本办法自发布之日起施行。


