	浙江省地图管理办法 

	

	　　（2014年11月11日浙江省人民政府令第182号公布根据2015年12月28日浙江省人民政府令第341号公布的《浙江省人民政府关于修改〈浙江省烟草专卖管理办法〉等23件规章的决定》修正）

　　　第一章 总则

　　　第一条 为了加强地图管理，规范地图市场，维护国家主权、安全和利益，根据《中华人民共和国测绘法》和其他有关法律法规，结合本省实际，制定本办法。

　　　第二条 在本省行政区域内编制、印刷、出版、引进、展示、登载地图，或者生产、销售绘有国界线、省级以上行政区域界线的地图产品以及相关的管理活动，适用本办法。

　　　第三条 各级人民政府应当加强对编制、印刷、出版、展示、登载地图以及地图产品生产、销售活动的管理，保证地图质量，维护国家主权、安全和利益。

　　　各级人民政府应当加强对国家版图意识的宣传教育，增强公民的国家版图意识。

　　　第四条 省测绘行政主管部门负责全省地图、地图产品和地图市场的统一监督管理工作。省政府其他有关部门按照职责分工负责地图出版、印刷、广告和地图产品的生产、销售的监督管理工作。

　　　市、县（市、区）人民政府测绘行政主管部门负责本行政区域内地图、地图产品和地图市场的统一监督管理工作；其他有关部门按照职责分工负责地图的出版、印刷、广告和地图产品的生产、销售的监督管理工作。

　　　第五条 本办法有关用语的含义如下：

　　　（一）普通地图是指综合反映地表物体、自然现象、社会现象一般特征，内容包括水系、地貌、居民点、行政区划、交通线和各种界线等要素的地图；

　　　（二）专题地图是指表示自然现象或者社会现象中的一种或者几种要素的地图；

　　　（三）地图编制是指编辑和制作地图的活动；

　　　（四）地图出版是指地图出版物的出版、印刷、复制和发行等活动；

　　　（五）地图展示是指通过图书报刊等出版物、影视、宣传品、广告、产品包装等展示地图的活动；

　　　（六）地图登载是指在互联网上登载表示县级以上行政区域界线的地图；

　　　（七）地图产品是指表示有省级以上行政区域界线的地图的地球仪及教学用品、文化用品、工艺品、纪念品、玩具等。

　　　第二章 地图编制出版

　　　第六条 编制地图的单位，应当具有相应的测绘资质；出版地图的出版社，应当具有相应的地图出版资格。

　　　地图编制出版资质资格的取得，按照有关法律法规规定执行。

　　　第七条 编制地图应当符合下列要求：

　　　（一）绘制中华人民共和国国界、中国历史疆界、世界各国国界以及中华人民共和国县级以上行政区域界线，必须遵守有关法律法规规定；

　　　（二）利用最新的地图资料作为编制基础，正确反映地图要素的地理位置、形态、名称及相互关系；

　　　（三）符合国家规定的地图编制技术规范；

　　　（四）符合国家及本省有关公开地图内容表示的规定；

　　　（五）具备符合地图使用目的的有关数据和专业内容；

　　　（六）地图名称不得冠以“新”、“最新”等修饰用语。

　　　有关部门和单位应当向地图编制单位提供可以公开的编制地图所需的最新资料。

　　　第八条 从事地图资料收集或者在地图上进行修测的人员应当持有测绘作业证件。

　　　第九条 公开出版的地图应当在地图上注明下列内容：

　　　（一）国界线和县级以上行政区域界线画法的依据；

　　　（二）地图编制、出版、印刷、发行单位；

　　　（三）书号、版号、出版日期、印数及其他有关事项；

　　　（四）地图审核号。

　　　刊登广告的地图还必须载明广告经营许可证号。

　　　第十条 展示、登载的地图，应当载明制作单位名称和地图审核号。通过互联网出版地图的，应当符合有关法律、法规、规章的规定。

　　　第十一条 非公开出版的地图，不得公开发行、销售。

　　　第十二条 禁止买卖书号出版地图。

　　　印刷单位承印省外出版社出版的地图，应当验证跨省印刷手续；对没有合法跨省印刷手续的，不得承印。

　　　第三章 地图产品

　　　第十三条 生产地图产品的企业，其管理人员和相关技术人员应当具有相应的地图知识，并接受测绘行政主管部门组织的地图知识培训。

　　　工商行政管理部门应当加强对辖区内地图产品生产经营情况的监督检查。

　　　第十四条 经审核批准生产的地图产品，生产企业应当在地图产品上载明地图审核号；地图产品上无法载明的，每件产品必须在产品说明书上载明或者附具地图审核批准书。

　　　第十五条 进出口的地图和地图产品，海关必须凭国务院测绘行政主管部门或者省测绘行政主管部门的地图审核批准文件和样品通关。

　　　第十六条 销售地图或者地图产品的企业、个人，在购进地图或者地图产品时，应当验证提供方的地图审核批准文件，不得销售无地图审核批准文件的地图或者地图产品。

　　　第四章 地图审核

　　　第十七条 公开出版、引进地图，展示、登载未出版的地图，或者生产、引进地图产品的，必须按下列规定报省测绘行政主管部门或者由其委托的测绘行政主管部门审核，未经批准，不得出版、引进、展示、登载或者生产：

　　　（一）出版地图，展示、登载绘有国界线地图或本省全省性地图的，在地图印刷、展示或者登载前，应当将试制样图报送省测绘行政主管部门审核或者初审；

　　　（二）展示、登载本省地区性地图的，在地图展示、登载前，应当将试制样图报送省测绘行政主管部门审核，省测绘行政主管部门可以委托地图表现地的市或者县级人民政府测绘行政主管部门审核；

　　　（三）引进境外出版的有关中国的地图或者生产的有关中国的地图产品，应当在引进前将样图（样品）报送省测绘行政主管部门审核；

　　　（四）生产地图产品的，在产品生产前，应当将试制样图或者试制样品报送省测绘行政主管部门审核。

　　　第十八条 公开出版的地图由出版社或者出版社委托的地图编制单位送审。公开展示、登载的地图由展示、登载单位送审。引进的地图或者地图产品由引进单位送审。生产的地图产品由生产企业送审。

　　　第十九条 单位、企业和个人送审地图或者地图产品时，应当提交下列材料：

　　　（一）地图或者地图产品报审申请书；

　　　（二）试制样图（样品）一式两份（彩色地图提交彩色打样图，单色地图提交原稿复印件，引进的地图或者地图产品提交样图或者样品），电子地图、互联网上登载的地图，应当同时提交纸质地图和地图数据；

　　　（三）编制试制样图所使用的底图资料来源说明和资料所有权单位同意使用的证明；

　　　（四）地图编制、出版单位的资质资格证明材料或者证明文件；

　　　（五）法律、法规、规章规定应当提交的其他有关资料或者证明文件。

　　　第二十条 根据有关法律、行政法规规定应当报国务院测绘行政主管部门审核的地图，由省测绘行政主管部门初审后转报。

　　　专题性地图需有关行政主管部门协审的，由负责审核的县级以上人民政府测绘行政主管部门转送有关行政主管部门。

　　　第二十一条 本省出版或者生产的中、小学教学用地图和附有地图的教材、教学资料、教学用品等应当经省教育行政主管部门会同省测绘行政主管部门审定；未经审定的，不得出版、印刷。

　　　第二十二条 协审部门应当自收到全部送审材料之日起10个工作日内完成协审，并将协审意见书面通知转送单位，逾期未通知的，视为同意。审核部门应当自收到全部送审材料之日起30个工作日内完成审核，并将审核结果书面通知送审单位、企业和个人。

　　　展示、登载的示意性地图实行即送即审。

　　　第二十三条 审核批准的地图、地图产品，由地图审核部门编发地图审核号，发给《地图审核批准书》。

　　　依法由市或者县级人民政府测绘行政主管部门审核批准的地图，应当将《地图审核批准书》报送省测绘行政主管部门备案。依法由省测绘行政主管部门审核批准的地图或者地图产品，应当将《地图审核批准书》抄告地图表现地或者地图产品生产地的市、县（市、区）人民政府测绘行政主管部门。

　　　第二十四条 经审核批准出版、引进、展示、印刷、登载的地图或者生产、引进的地图产品，在地图发行、引进、展示、印刷、登载或者地图产品生产、引进前，送审单位应当将样图（样品）一式两份报审核部门备案。

　　　地图产品生产前，生产企业应当将样品一式一份和省测绘行政主管部门或者国务院测绘行政主管部门的地图审核批准书、营业执照副本，送当地人民政府测绘行政主管部门备案。

　　　第二十五条 经审核批准的地图或者生产的地图产品，其地图审核号有效期为两年。在有效期内，原地图版面内容有变动的，应当申请复审。

　　　第五章 地图广告

　　　第二十六条 经营地图广告业务的单位，应当依法取得地图广告业务经营资格。

　　　地图广告业务经营单位应当在地图广告业务经营许可的范围和期限内从事地图广告业务经营活动。

　　　第二十七条 地图再版或者重印时不得更换地图上的广告内容。

　　　公开出版的交通、旅游、城区等专题地图，其广告所占的版面不得超过整个版面的四分之一。

　　　第二十八条 在地图上标注机关、企事业单位、社会组织名称和符号不得收取费用。

　　　第六章 法律责任

　　　第二十九条 违反本办法规定，有关法律、法规对违法行为已有处罚规定的，依照有关法律、法规规定执行。

　　　第三十条 违反本办法规定，有下列行为之一的，由县级以上人民政府测绘行政主管部门责令限期改正，给予警告，并可处300元以上1万元以下的罚款：

　　　（一）地图登载、地图产品生产、境外出版的有关中国的地图或者生产的地图产品引进前，未按规定报审或者未经审核批准的；

　　　（二）经审核批准出版、引进、展示、印刷、登载的地图或者生产、引进的地图产品，在地图发行、引进、展示、印刷、登载或者地图产品生产、引进前，未按规定备案的；

　　　（三）地图审核号超过有效期继续使用的，或者地图重印时地图内容有变动未按规定报送复审的。

　　　第三十一条 违反本办法规定，销售未经省测绘行政主管部门或者国务院测绘行政主管部门审核同意的地图或者地图产品，由县级以上人民政府测绘行政主管部门责令限期改正，给予警告，并可处2000元以上2万元以下的罚款。

　　　第三十二条 违反本办法规定，有下列行为之一的，由县级以上人民政府测绘行政主管部门给予警告，并处1万元以上5万元以下的罚款：

　　　（一）地图或者地图产品送审单位弄虚作假、伪造送审材料，骗取地图审核批准的；

　　　（二）伪造或者冒用地图审核号的。

　　　第三十三条 违反本办法规定，地图广告业务经营单位在地图上标注机关、企事业单位、社会组织名称和符号收取费用的，由县级以上人民政府价格行政主管部门会同测绘行政主管部门责令退回收取的费用，给予警告，并可处5000元以上2万元以下的罚款。

　　　第三十四条 违反本办法规定，地图或者地图产品未载明“地图审核号”的，由县级以上人民政府测绘行政主管部门责令限期改正，给予警告，并可处1000元以上5000元以下罚款。

　　　第三十五条 有关行政机关及其工作人员，违反本办法规定，有下列行为之一的，由其上级行政机关或者监察机关责令改正；情节严重的，对直接负责的主管人员和其他直接责任人员依法给予行政处分：

　　　（一）行政机关工作人员，滥用职权，玩忽职守作出地图审核批准决定的；

　　　（二）超越法定职权，作出地图审核批准决定的；

　　　（三）违反法定程序，作出地图审核批准决定的；

　　　（四）对不符合法定条件的申请人作出地图审核批准决定的；

　　　（五）对符合法定条件的申请，不予受理，或者不依法作出地图审核批准决定的；

　　　（六）在地图审核中收受申请人财物的；

　　　（七）不依法履行监督管理职责，或者监督检查不力，造成严重后果的；

　　　（八）其他依法应当给予行政处分的行为。

　　　第三十六条 违反本办法规定，构成犯罪的，依法追究刑事责任。

　　　第三十七条 本办法自2005年1月1日起施行。省人民政府1997年12月5日发布的《浙江省地图编制出版管理办法》同时废止。


